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雅安中学2013-2014学年下期高三3月试题

理科综合（生物部分）
出题人：严露  审题人：李伯军

第I卷（单项选择题，共42分）
单项选择题（本卷共7题，每题6分，共42分。每小题只有一个选项最符合题意。）
1．下列叙述正确的是
A．各种细胞生物体内碱基A、T、G、C参与形成的核苷酸共4种
B．碳元素是构成细胞的最基本元素，是因为它在细胞鲜重中含量最高
C．激素和神经递质发挥作用后即失去活性
D．各种糖类都可以作为生物体内的能源物质
2．下列有关生物学实验的叙述，不正确的是（  ）

A．探索淀粉酶对淀粉和蔗糖作用的专一性时，不可用碘液替代斐林试剂进行鉴定；探     索α-淀粉酶活性受温度影响实验中，一般不用过氧化氢与过氧化氢酶

B．在色素的提取和分离实验中，用无水乙醇进行提取，叶绿素b在层析液中的溶解度最    低，扩散速度最慢

C．用某一浓度的硝酸钾溶液处理洋葱鳞片叶表皮细胞，不一定观察到质壁分离复原现象；   探究酵母菌的呼吸方式可以用是否产生二氧化碳来予以确定

D．在“观察洋葱根尖有丝分裂”和“观察细胞中RNA和DNA分布”的实验中加入盐   酸的质量分数和目的都不相同

3．人在恐惧、紧张时，在内脏神经的支配下，肾上腺髓质释放的肾上腺素增多，该激素可作用于心脏，使心率加快。下列叙述错误的是

A.该肾上腺素作用的靶器官包括心脏       B.该实例包含神经调节和体液调节

C.该肾上腺素是通过神经纤维运输到心脏  D.该实例中反射弧是实现神经调节的结构基础 

4．以下是某研究性学习小组所做的实验：在胚芽鞘切面一侧放置含不同浓度生长素的琼脂块，测定各胚芽鞘弯曲生长的角度，下表数据能说明
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A.生长素浓度不同，促进效应就不同

B.胚芽鞘弯曲的程度与生长素浓度成正相关

C.琼脂中生长素浓度为0.30mg/L时，对胚芽鞘的生长起促进作用

D.琼脂中生长素浓度为0.35mg/L时，胚芽鞘生长受到抑制

5．科学家发现一类蜣螂，不仅取食粪便，还取食包括蜈蚣在内的千足虫。与普通蜣螂相比其部分结构也发生变化，头部较窄而长，便于进食千足虫内脏；后腿较蜷曲，便于捕猎千足虫。下列有关说法错误的是

A. 该类蜣螂的出现是自然选择的结果

B. 该类蜣螂与千足虫之间存在着共同（协同）进化

C. 该类蜣螂的出现是种群基因频率发生改变的结果

D. 如果该类蜣螂可与普通蜣螂交配，则没有生殖隔离

6．某山区实施退耕还林之后，群落经过数十年的演替发展为树林。下图甲、乙、丙分别表示群落演替的三个连续阶段中，优势植物种群数量变化情况。下列说法中错误的是

实施退耕还林等措施之后，可增大部分野生动植物种群的环境容纳量 
B．甲、乙、丙之间为竞争关系，第3阶段群落具有明显的垂直分层现象
C．演替中后一阶段优势物种的兴起，一般会造成前一阶段优势物种的灭绝
D．该过程中，群落的物种丰富度和生态系统的稳定性会逐渐提高
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7、下图表示“粮桑渔畜”农业生态系统的基本模式。据图判断下列说法正确的是
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农田生态系统中除草、治虫可以提高其抵抗力稳定性

   B. 利用苏云金芽孢杆菌的毒蛋白基因培育抗虫作物，利用了其间接价值
C. 饲养家畜可以适当延长光照时间来提高产蛋率，这是利用了物理信息的作用
   D. 该生态系统有效地促进了生态系统的物质循环，提高了能力传递效率

第Ⅱ卷（非选择题，共48分）
8、(13分)甲图是某绿色植物细胞内生命活动示意图,其中①、②、③、④、⑤表示生理过程,A、B、C、D表示生命活动产生的物质。乙图是温度影响某绿色植物光合作用与呼吸作用的研究结果。请据图回答下列问题:
（1）甲图中在生物膜上发生的生理过程有____________（用图中数字表示），A表示_______，     D表示__________。CO2由2过程产生到5过程利用，至少穿过______层磷脂分子层。
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（2）从乙图中可以看出，光合作用速率最大时的温度为__________。在15℃时，光合作用速率为呼吸作用速率的__________倍。假设每天光照12小时，最有利于植物生长的温度是__________。 

（3）20世纪50年代，卡尔文为研究光合作用的过程，将小球藻装在一个密闭玻璃容器中，通过一个通气管向容器通入CO2，通气管上有一个开关，可控制CO2的供应，容器周围有光源，通过控制电源开关来控制光照的有无。   
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①卡尔文通过停止   来探究光反应和暗反应的联系，他得到的实验结果是下图中的_____。
②卡尔文通过停止_________来探究光合作用过程中固定CO2的化合物，这时他发现C5的含量快速升高，由此找到了固定CO2的物质。   

[image: image9.emf]9.（10分）胡萝卜素是一种常用的食用色素，可分别从胡萝卜或产生胡萝卜素的微生物体中提取获得，流程如下：

筛选产胡萝卜素的酵母菌R时，可选用               或平板划线法接种。采用平板划线法接种时需要先灼烧接种环其目的是                           。接种过程应在

              旁进行，原因是                        。
（2）培养酵母菌R时，培养基中的蔗糖和硝酸盐可以分别为酵母菌R提供             和                 。

（3）从胡萝卜中提取胡萝卜素时，干燥过程应控制好温度和        以防止胡萝卜素分解；萃取过程中宜采用        方式加热以防止温度过高；萃取液浓缩前需进行过滤。其目的是                    。

纸层析法可用于鉴定所提取的胡萝卜素。鉴定过程中需要用胡萝卜素标准品作为     

（9分）稻田中除了水稻外，还有杂草、田螺等生物。 
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（1）调查稻田中田螺种群密度时可以采用样方法，选取样方的关键是            。根据右侧的取样调查表可估算出稻田中田螺的种群密度为            。

（2）稻田中经控制后的有害生物密度与所需的防治成本有关，并影响作物的价值。图中曲线        （填“Ⅰ”或“Ⅱ”）表示将有害生物控制在不同密度时的防治成本。若将有害生物密度分别控制在图中A、B、C三点，则控制在     点时收益最大。
（3）如在适当时间将鸭引入稻田，鸭能以稻田中的杂草、田螺等有害生物为食，从而可以减少     使用，减轻环境污染。稻田生态系统中的      能将鸭的粪便分解成      以促进水稻的生长。
11.（16分）某二倍体植物宽叶（M）对窄叶（m）为显性，高茎（H）对矮茎（h）为显性，红花（R）对白花（r）为显性。基因M、m与基因R、r在2号染色体上，基因H、h在4号染色体上。

（1）基因M、R编码各自蛋白质前3个氨基酸的DNA序列如图，
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起始密码子均为AUG。若基因M的b链中箭头所指碱基C突变为A，其对应的密码子由     变为     。正常情况下，基因R在细胞中最多有     个,其转录时的模板位于     （填“a”或“b”）链中。

（2）用基因型为MMHH和mmhh的植株为亲本杂交获得F1，F1自交获得F2，F2中自交性状不分离植株所占的比例为     ，用隐性亲本与F2中宽叶高茎植株测交，后代中宽叶高茎与窄叶矮茎植株的比例为     。

（3）基因型为Hh的植株减数分裂时，出现了一部分处于减数第二次分裂中期的Hh型细胞，最可能的原因是                        。缺失一条4号染色体的高茎植株减数分裂时，偶然出现一个HH型配子，最可能的原因是                            。

（4）现有一宽叶红花突变体，推测其体细胞内与该表现型相对应的基因组成为图甲、乙、丙中的一种，其他同源染色体数目及结构正常。
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现只有各种缺失一条染色体的植株可供选择，请设计一步杂交实验，确定该突变体的基因组成是哪一种。（注：各型配子活力相同；控制某一性状的基因都缺失时，幼胚死亡）

实验步骤：①                                                                
②观察、统计后代表现性及比例

结果预测：Ⅰ若                                       ，则为图甲所示的基因组成；

Ⅱ若                                       ，则为图乙所示的基因组成；

Ⅲ若                                       ，则为图丙所示的基因组成。

雅安中学2013-2014学年下期高三3月试题

理科综合（生物部分）参考答案
1、C   2、C   3、C   4、C   5、D  6、D   7、C

8、（13分）【答案】(1)③和④     丙酮酸    ATP和[H]      8   

  (2)30℃（2分）    3.5（2分）     20℃ （2分）      

  (3)①光照   A     ②CO2的供应 

（10分）（1）稀释涂布平板法；灭菌（或：防止杂菌污染）；酒精灯火焰旁；

       酒精灯火焰旁近似无菌区域，可避免杂菌污染
（2）碳源  ；   氮源

（3）时间 ；   水浴  ；   滤去不溶物

（4）（实验）对照
10、（9分）（1）随机取样   ；  16

（2）Ⅰ（2分）  ；    B（2分）
（3）农药  ；   分解者 （或：细菌、真菌等） ；   无机物

11、（16分）

(1)GUC ；  UUC ； 4 ； a

(2)1/4 （2分）；  4:1（2分）
(3)（减数第一次分裂时）交叉互换（2分）；   减数第二次分裂时染色体未分离（2分）（4）答案一：

 用该突变体与缺失一条2号染色体的窄叶白花植株杂交

 Ⅰ宽叶红花与宽叶白花植株的比例为1:1

     Ⅱ宽叶红花与宽叶白花植株的比例为2:1

     Ⅲ宽叶红花与窄叶白花植株的比例为2:1

 答案二：

 用该突变体与缺失一条2号染色体的窄叶红花植株杂交

 Ⅰ宽叶红花与宽叶白花植株的比例为3:1

 Ⅱ后代全部为宽叶红花植株

 Ⅲ宽叶红花与窄叶红花植株的比例为2:1


